

LA OPINIÓN

PERIODICO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Cádiz, llevado á domicilio, un mes. . . Ptas. 1

Fuera, un mes. » 1

» un trimestre, pago adelantado. . . » 3'50

Anuncios y Remitidos, precios convencionales

ADMINISTRADOR:

D. A. DEL CORRAL

OFICINAS:

SAGASTA NÚM. 25, PRAL.

EL PRINCIPIO DEL FIN

¡La patria está en peligro!

Ya los indignos mercaderes políticos que explotan el poder hicieron objeto de villana tercería el territorio de la nación—que es el cuerpo de la patria—y ahora intentan ¡cobardes! comprometer la honra, único patrimonio, pero el máspreciado, que conservamos de nuestra pasada y gloriosa grandeza.

Fiados en la aparente atonía de la pública opinión, juzgáronla anestesiada y propicia á soportar sin protestas las atroces mutilaciones que, en el territorio y en la honra nacional, decidieron á hacer ó á tolerar los impopulares gobernantes que tan torpe y vilmente ponen de continuo en riesgo el decoro de la patria y la integridad del territorio.

Pero el gran pueblo español; esa gloriosa raza de héroes que ha escrito con su sangre tan sublimes epopeyas, no había de renegar en un momento de sus tradiciones y de su historia, permitiendo indolente que cayera sobre toda España el

dón que hoy cubre sólo á la vil patulea de pimpis políticos que han hecho del poder inicua grangería. No: ese inagotable vivero de valientes que rehizo la unidad nacional, rota en el Guadalete con la muerte de su desventurado rey Rodrigo, y la volvió á rehacer, desde nuestra ciudad, contra el poder de Napoleón á quien alentaba desde Valencey aquel otro, aunque indigno, monarca español Fernando séptimo, no podía permanecer silencioso é inactivo ante las trapaceñas y las vilezas, con que un Gobierno, incapaz ó pródigo, decretaba la deshonor de la nación, luego de haber decretado su ruina. El mutismo era imposible; la protesta se imponía y el noble y heroico pueblo del dos de Mayo alzó su voz en las calles de Madrid para proclamar, ante Europa y ante el Mundo, que nada había de común entre un Gobierno débil y un pueblo viril; que nada significaban las viles bajezas del poder, mientras hubiera en la nación caballerescas arrogancias; que mal podían interpretar los sentimientos patrióticos aquellos que, olvidando el pueblo que gobernaban, no tenían en cuenta que con sus esfuerzos se había conquistado dos mundos y con sus heroicos martirios se había legado á la historia el recuerdo glorioso de Sagunto y de Numancia.

Las manifestaciones de Madrid no han sido de este ó del otro partido, ni las fomentó personalidad alguna. Sintió, el león, el dardo que lo hería é

irguióse fiero ensordeciendo los aires con su rugido amenazador. No fueron blancos ni negros, ni tiriós ni troyanos, los que, en Madrid, dijeron al Gobierno que interpretaba mal los sentimientos y las aspiraciones nacionales; fué el pueblo español, en cuyas venas torno á hervir la sangre de Pelayo y de Guzmán, y protestó enérgico de que alguien lo supusiera influido por miedos que, en España, no encontrarían albergue sino en el débil pecho de una mujer mal aconsejada.

De poco han valido al Gobierno aquellas mentidas arrogancias con las que quiso estafar las simpatías de la pública opinión: presto han venido los acontecimientos á quitarle la máscara con que pretendía engañar al país y ha quedado al descubierto, con espanto de todos, la horrible mueca de Judas concitando las justas iras de los buenos patriotas.

El movimiento popular de Madrid es un síntoma grave, porque con él se ha exteriorizado el divorcio entre la opinión y el gobierno.

¿Cede el poder? Pues á la guerra con los Estados Unidos y piérdase todo antes que padecer la más ligera ofensa en la honra nacional.

¿Cede el pueblo? Lloremos entonces como viles mujerzuelas sobre las ruinas de la patria y desgarrremos la bandera nacional dedicando sus pedazos á trapos de cocina.

EL BÚ DE LOS LIBERALES

Siempre los liberales han tenido un fastama de quien asustarse y temer.

Hasta no hace mucho era «el oro de la reacción» el ideal enemigo sobre quien echaban las culpas de sus fracasos y sus derrotas.

Si la prensa alzaba su voz contra ellos, la prensa estaba vendida al oro de la reacción.

Si la opinión pública no secundaba sus torpes iniciativas ó protestaba contra sus desatentados actos de gobierno, las masas estaban vendidas al oro de la reacción.

Si en el Ejército no hallaban cómplices para sus atentados y si valladar contra sus desenfrenadas ambiciones, el Ejército estaba vendido al oro de la reacción.

Los tiempos han cambiado y con los tiempos han cambiado las ideas.

El aurífero fantasma hase desvanecido y ya no pesa sobre el dorado metal el estigma de reaccionario.

El oro de la reacción ha pasado á la leyenda; pero el partido liberal no lo

pasaba bien sin su fantasma amenazador y pavoroso y ha inventado uno que llene aquel vacío.

El moderno fantasma es, nuestro ilustre jefe D. Francisco Romero Robledo.

Si la opinión se agita, si el pueblo clama, si las clases conservadoras temen, si los valores bajan, si los cambios suben, si el Ejército se indigna y protesta, si España en fin, manifiesta unánime su desacuerdo con el poder, en todo han de ver, los liberales, la mano del Sr. Romero Robledo agitando la opinión, manejando al pueblo, moviendo los valores á su antojo é inyectando en el Ejército gérmenes de rebelión.

¿Hasta cuando han los liberales de ser personajes de opereta bufa?

¿Hasta cuando han de soñar con trasgos, monstruos y fantasmas, en vez de vivir en la realidad y comprender que no fué el oro de la reacción ni es D. Francisco Romero Robledo, sino sus propios desaciertos, (los de los liberales) el acicate que mueve á la opinión (para protestar contra sus torpezas y mostrarse indignada contra los que deshonran y arruinan la patria)?

No es nuestro ilustre jefe quien hace esos movimientos, como no lo era en lo antiguo el oro de la reacción: antes como ahora el instinto popular ha sido suficiente para alzar olas de indignación contra los corsarios del poder.

Por lo demás no han podido los liberales pensar en mejor sustituto para el añejo fantasma del oro de la reacción.

Porque D. Francisco Romero Robledo, ya lo saben sus calumniadores, vale más oro que pesa.

MOSTAZA

Todos comentan y discuten los acontecimientos y los actos del Gobierno.

Unos dicen que el Gobierno ha obrado bien dando el armisticio.

Otros opinan que al acordarlo ha obrado mal.

Pero todos están conformes en que mal ó bien el Gobierno ha obrado.

Ya nos había dado en la nariz.

Dícese que Aguilera atribuye la manifestación de Madrid á políticos perturbadores.

Y tiene razón el buen Aguilera.

El origen de la manifestación hay que buscarlo en los actos de Sagasta, Moret y demás comparsa.

Y son, como ha dicho muy bien Aguilera son los políticos que más perturban la Nación.

De Filipinas dicen que se han su-

blevado nuevamente Zambales, Torlae, Nueva Ecija y Pangarinan.

¿Sigue el Gobierno creyendo que se trata de tulisanes?

Porque entonces hay que creer que no hay más que tulisanes en Filipinas y Primo de Rivera sería en ese caso el tulisán mayor.

CARTEL DE DESAFIO

Pueblo norte-americano que con proceder villano y con saña vil y artera ofendéis nuestra nación...

¡Mirad con veneración nuestra gloriosa bandera!

Aún hay barcos y dinero, aún recuerda el pueblo Ibero de muchos héroes la historia grande, inmortal y... divina; aún nos queda una Marina sobrada de nombre y gloria!...

¡Aún hay balas y cañones y valientes corazones que el corage harán latir! ¡aún no estamos postegados! ¡aún hay miles de soldados dispuestos á combatir!...

¿Qué le importa, pues, á España vuestro enfado y vuestra saña? Poco, ¡nadá en conclusión! Porque, decid, francamente, ¿qué puede un cerdo insolente en lucha con un león?

¿Queréis guerra?.. ¡Pues venid! ¿Queréis combate?.. ¡Acudid! Llegad, llegad á la Habana... y si no queréis llegar, venid á bombardear nuestra perla gaditana!...

El rincón de andalucía, la tierra de la alegría, el emporio del placer; donde se sufre y se quiere! dónde hay hombre que se muere por amar á una mujer!... Pero... no podréis entrar, no os dejaremos pasar, os llevareis el gran chasco y os quedareis con las ganas... ¡nuestras lindas gaditanas de los cerdos tienen asco!

Y mientras haya un fusil y de polvera un barril, habrá sin remedio guerra, la lucha será inminente... ¡ningún español consiente que un yankee pise su tierra!

M. FERNÁNDEZ MAYO.

LA PROTESTA NACIONAL

En Madrid, en Barcelona y en Valencia, la indignación pública produ-

cida por la torpe conducta del gobierno háse exteriorizado en manifestaciones nutridísimas y entusiasmadas, en las que se ha vitoreado á la patria con honra y á nuestro glorioso Ejército, una y otro tan maltratados por nuestros nefastos gobernantes.

Es inútil que traten de mermar los ministeriales importancia á las manifestaciones con el sofisma de que no son espontáneas por haber tomado parte en ellas elementos carlistas, republicanos y romeritas.

La mejor prueba de que se trata de

un movimiento nacional, está en esas mismas noticias.

Carlistas, republicanos y romeristas forman hoy la gran masa de la opinión, en frente del partido que gobierna y el grupo de silvelistas y pidalinos que compran con sus complacencias el derecho á heredar el usufructo del poder.

Ni estos, que á todos los actos del gobierno ponen el visto bueno de su complicidad interesada y egoísta, ni los ministeriales, autores de todo el daño, pueden ser considerados como

opinión imparcial de la patria.

¿Quién había, pues, de protestar contra las indignidades del gobierno?.

¿La masa neutra?.

Hoy no existe eso en España.

Hoy no hay en nuestro pueblo términos medios.

O masculinos con todas las virilidades de nuestro valientes pueblos.

O femeninos con las debilidades de Moret y sus miedos vergonzosos.

Por eso los femeninos al escuchar las voces varoniles de los manifestantes se han asustado y han llamado á

la guardia para que los apalée.

¡Pobre pueblo español!.

Á NUESTROS SUSCRIPTORES

Mientras duran las actuales circunstancias en que los acontecimientos se suceden y pasan con velocidad, hemos decidido, al objeto de comentar aquellos con oportunidad y estar más en contacto con nuestros abonados, publicar estas hojas en número suficiente á compensar y aún exceder la lectura de los cuatro números corrientes.

CADIZ—Tipografía de Cabello y Lozón.



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New - York y Veracruz

con escalas en Puerto Rico y Progreso en combinación á puertos Americanos y del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes las escalas de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga, para Puerto Rico y Habana, y trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, con escala en Coruña el 22, haciendo antes la del Havre, el 15 para la Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25, y eventual la de Málaga el 27; para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana el 10 con escala en Puerto Rico; el 15 para Cádiz, Barcelona, y combinación para los demás Puertos del Mediterráneo.

El 20 director para Coruña, Santander y el Havre; y combinación para los puertos españoles del Atlántico para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona; y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Adem, Colombo y Singapore;

servicio á Ilo-Ilo y Cebú; y combinaciones á Kurachez y Busnure (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hon Kong, Smangay, Hyago y Yokohama,

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poó

con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escala en Barcelona y Cádiz.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Céuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tanger

El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los Lunes, Miércoles y Viernes, retornando á Cádiz, los Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Cádiz, **Delegación de la Compañía Trasatlántica,** calle Isabel la Católica, núm. 3, Teléfono núm. 26

Ntra. Sra. del Carmen
Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Piedra Artificial

DE **MIGUEL AGUADO Y C.**
COBOS 6, DUPLICADO

Depósito de Cementos Portland, Cal Hidráulica y demás efectos cerámicos.

Doctor C. del Toro

Consulta médico quirúrgica diaria. Verónica 9 de 2 á 5 de la tarde.

Para los pobres de solemnidad los Martes, Jueves y Sábados, desde las cinco en adelante.

DROGUERÍA FRANCESA

DE **RAMÓN E. CASAL**

CALLE ARANDA, 2 Y 4, (ANTES NOVENA)

ALMACÉN Y DEPÓSITO,

Fernán Caballero, 12 — Teléfono, 139 — CADIZ

Ventas al por mayor y menor.—Especialidades farmacéuticas y productos químicos.—Instrumentos de cirugía y ortopédicos.—Artículos de goma, pinturas preparadas y barnices.—Efectos para las fotografías, Cemento Requefort Portland y Zumaya.

Las estensas relaciones de esta casa, sus muy antiguos conocimientos en el negocio y los medios de que dispone, le permiten hacer sus compras de manera que resulten en beneficio de sus clientes, con géneros superiores y precios tan económicos como en las principales poblaciones de España. Antes de hacer sus compras pidan todos á esta casa notas de precios.

TIPOGRAFÍA

Y EFECTOS DE ESCRITORIO

Cabello y Lozón

ADMINISTRADORES

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

22, Duque de Tetuán 22.—Cádiz